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            Egy félelmetes betegség: a demencia

            
            A demencia tünetcsoport leggyakoribb oka az Alzheimer-kór, ami megközelítőleg az esetek 60%-át teszi ki. 

                        A Semmelweis Egyetem Neurológiai Klinikájának egyetemi docensével, Kovács Tiborral beszélgetett a Klub Rádió, a demenciák különböző fajtáiról és a mögöttük álló okokról.

A demencia tünetcsoport leggyakoribb oka az Alzheimer-kór, ami megközelítőleg az esetek 60%-át teszi ki. A másik nagyobb részt a vaszkuláris demencia jelenti, amikor valamilyen érbetegség vezet az agy károsodásához, a kognitív tünetek pedig demenciaként jelennek meg. Ez az esetek 15-20%-át jelenti, ezenkívül bármilyen agyat károsító betegség következtében kialakulhat a demencia. Az idegsejt pusztulással járó demenciák közül kettőt mindenképpen említeni kell, az egyik a Lewy-testes demencia, ami Parkinson-kórhoz hasonló tünetekkel - látási szenzációkkal, hallucinációkkal, specifikus alvászavarral - jár, a másik a frontotemporális demencia, ami egy nagyon heterogén betegségcsoport. Ilyenkor a homloklebenyek és a halántéklebenyek sorvadása okozza a tüneteket, amelyek leginkább pszichiátriai jellegűek, hangulatingadozások, személyiségváltozás, illetve nagyon gyakran a beszédzavar a bevezető tünete, sok kiegészítő neurológiai tünettel együtt. A betegek döntő része (kb. 90%) az Alzheimer betegség, vaszkuláris demencia és frontotemporális demencia köréből kerül ki. Vannak még olyan betegségek, amik térfoglalás miatt alakulnak ki, tehát mondjuk daganat növekedik a koponyaűrben, vagy vérömleny alakul ki, az agy folyadékterei változnak meg. Ebből következik, hogy a kezelése is szerteágazó, minden ok mást igényel. A pontos ok diagnosztizációja betegségfüggő. Bizonyos betegségeknek egyértelmű markerei vannak már a beteg vizsgálatakor is, másoknál viszont csak a halál utáni vizsgálatoknál állapíthatjuk meg 100%-os biztonsággal. Mindig az adott betegen múlik, hogy milyen diagnosztikai mélységig kell elmenni. A demens beteg kivizsgálásának a minimális feltétele egy tájékozódó, laboratóriumi vizsgálat, amikor az általános anyagcsere-betegségeket ki kell zárni, valamint kötelező elem a pajzsmirigy funkció vizsgálata, és a gondolkodási tesztek elvégzése, ami alapján meg lehet mondani, hogy melyik demencia altípus felé kell keresgélni. Illetve ami minden betegnél kivétel nélkül kötelező, az a képalkotó vizsgálat az agyról. Szerencsés esetben MRI-vel, de minimum koponya CT vizsgálattal kell kideríteni, hogy van-e szerkezeti, látható eltérés a sorvadáson kívül az agyban. A pajzsmirigyhormon egy általános, energizáló hormon a szervezetben, aminek az alulműködése nagyon gyakori, tünete pedig lehet a demencia, legalábbis utánozhatja a demenciát. Ez egy jól kezelhető, gyorsan javítható állapot.
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Segítség nélkül élhetetlenek a mindennapok

A demencia meghatározása az, hogy a mindennapi funkciókban már zavar keletkezett, és ez különböző domain-ek miatt alakul ki. Mindig a gondolkodási tesztekre fókuszálunk, de van még két másik olyan domain, amit említeni kell. Az egyik a magatartási-pszichológiai tünetek, a másik a mindennapi aktivitás tevékenységek. Ennek a háromnak az együtteséből alakul ki az, hogy a mindennapi funkciókat a beteg már nem tudja ellátni. Ez a demencia. Ennek az előszobája az enyhe kognitív zavar, amikor a beteg mindennapi tevékenysége még nem károsodik, mindent el tud látni nagyjából úgy, ahogy eddig, kicsit jobb odafigyeléssel, több cetlizéssel, jobb fókuszálással, de a gondolkodási tesztekben már mérhetők a károsodásra utaló jelek. Még korábbi szakaszban szubjektív kognitív károsodásról beszélünk, amikor a rutinban használt, akár nagyon érzékeny gondolkodási tesztek sem mutatnak károsodást, de a beteg már megéli a teljesítményveszteséget. Ez nehéz terület, mert nagyon sok probléma vezet ide, anyagcsere-betegségek, hangulatzavar, kifáradás és még millió dolog okozhatja. Az is igaz, hogy az Alzheimer-betegségben lehet tudni, hogy a patológia jóval korábban elindul az agyban. Az idegsejtekben lerakódó kétféle fehérjét ki lehet mutatni az agy gerincvelői folyadékából, vagy az agy egy speciális izotópos vizsgálatával olyanoknál is, akik még panaszmentesek, az enyhe kognitív szakasz előtt vannak. Ezek viszont csak gyógyszervizsgálati körülmények között derülnek ki, a rutinnak nem része.

Kezelni mindenképpen érdemes

A demencia kezelésére a gyógyszeres kezelés mellett széleskörű nem gyógyszeres terápiák is elérhetők, de ez megint azon múlik, hogy milyen etimológiával állunk szemben. Reverzibilis, visszafordítható ok meglehetősen kevésszer fordul elő, de minden betegnél meg kell keresni azokat a lehetőségeket, amik - bár nem valószínű, de - visszafordíthatók. Különböző demencia formák szerint választható gyógyszeres kezeléseknél általában az az irányelv, hogy mindenképpen próbálkozni érdemes, mert a betegek 1/3-a jelentősen jobban működik a mindennapokban a kezelések hatására. Alzheimer-kórban a betegek 50-60%-a stagnál egy ideig, és a maradék 20% az a rész, akik sajnos változatlanul romlanak tovább. Próbálkozni kell, és amennyiben a tüneti tapasztalat igazolja, folytatni kell a terápiát. Nem szabad azt a negatív képzetet erősíteni, hogy úgysem lehet ezzel a betegséggel mit csinálni, igenis jó, onkológiai betegségekkel összehasonlítható mértékű életminőségjavulást lehet elérni éveken keresztül, amíg a beteg otthonában, szerettei között tud élni, és rendelkezhet arról, hogy mi történjen vele a későbbiekben.

Depresszióval kezdődhet

Dr. Kovács Tibor elmondta, érdekes tapasztalati tény, hogy a depresszió nagyon sokszor megelőzi az Alzheimer-kór kifejlődését, tehát kockázati tényezőt jelent. Fontos, hogy ez nem azt jelenti, hogy aki depressziós, az Alzheimer-kóros lesz, de nagyobb rá a valószínűsége, pont ahogy annak, aki elhízott, nagyobb eséllyel lesz szívinfarktusa, de nem kötelezően. Másrészt a depresszió a betegség során is megjelenik tünetként. Van egy pszeudodemencia kategória, amikor a rendkívül kedvetlen, semmivel nem foglalkozó, semmire nem vállalkozó beteg azt a benyomást kelti, mint aki demenciában szenved, miközben a depresszió okozza a problémát. A depresszió tehát utánozza a demenciát, és ez demenciaszerű tünet a depresszió kezelésével oldódik. Ez egy relatíve gyakori állapot, amire mind a pszichiáterek, mind a neurológusok figyelnek. Fontos megint hangsúlyozni, hogy aki depressziós, nem fog feltétlenül demenciában szenvedni. Van olyan demencia forma is, amit medikáció, gyógyszerelés okoz. Vannak olyan gyógyszerek, amiket demenciára hajlamos betegcsoportnál nem szabad, vagy nagyon nagy körültekintéssel lehet alkalmazni, illetve vannak olyan gyógyszercsoportok, amikről jól ismert, hogy tartós szedéssel demenciát okoznak. Ezeket idős korban nem érdemes adni, és a nyugtatószedésre is ugyanez vonatkozik. A nyugtató-altatószer használat idős korban nagyon hátrányos, mert egyszerűen mondva, ezek idegsejt funkció bénító szerek, és nem fognak válogatni, hogy a gondolkodásban csökkentsék a képességeket, vagy az aluszékonyságot növeljék, ezért ezekre szigorú irányelvek vonatkoznak.

Változik a személyiség

A demencia egy nagyon érdekes tünete a személyiség megváltozása. A kognitív idegtudomány 600-800 oldalas tankönyveit nem részletezve Dr. Kovács Tibor elmagyarázta, hogy a személyiségért leegyszerűsítve az agy felel, de ha választani kell, hogy a lebenyek közül melyik a felelős, akkor egyértelműen a homloklebeny, és annak is az elülső része - a prefrontális lebeny- az, ami a személyiséget meghatározza. A demenciák idegsejtpusztulással járó formáiban ez különböző mértékben károsodik. Homloklebeny frontotemporális demenciában a homloklebeny károsodás az elsődleges, ahol a személyiségváltozás gyakori jelenség. Nagyon egyszerű dolgokban lehet ezt megfigyelni, ami viszont nehézzé teszi, hogy ezek a funkciók az életkorral együtt alapjáraton kicsit romlanak. A logikai készség, a gyors gondolkodás, a párhuzamos ingerfeldolgozás készsége folyamatosan romlik. A változásnak a személyiségben is vannak nyomai, például aki egész életében egy nyitott, bőbeszédű ember volt, az zárkózottá, szófukarrá, mogorvává válik, vagy épp fordítva, egy zárkózott emberből nyitott, extrovertált, akár addiktív személyiség válik. Ilyen éles változáskor mindenképpen el kell gondolkodni, hogy ennek mi állhat a hátterében. Megnehezíti a dolgot, hogy a beteg ezt nem veszi észre magán, ugyanis a belátóképesség, a logikai következmények mérlegelése, és az önértékelés is romlik, elveszik a homloklebeny sorvadásával. Ez sokszor gondot jelent, mert a hozzátartozó érzi ezt, de a beteg nem fogja belátni. Előrehaladott betegeknél ez mindig így van, korai szakaszaban még megélhetik a deficitet, de nem jellemző. Viselkedés- és pszichtpoterápiával sok mindent el lehet érni ezeknél a betegeknél, csak más módszereket kell használni. Sokat jelentenek még az életmódi beavatkozások, amikkel a demencia lassítható, hiába indult már el a folyamat.

Aki egész életében tanul, egészségesen él, minden kockázati faktorát menedzseli, abban is kialakulhat a betegség, ennek sok genetikai oka is van, amit nem tudunk módosítani. Az egyetlen amit el tudunk érni azzal, hogy a kockázati faktorokat módosítjuk, hogy jelentősen késleltetni tudjuk az Alzheimer-betegség megjelenését. Ez a betegség ugyanis életkorfüggő. Minél hosszabb ideig élünk, annál nagyobb valószínűséggel alakul ki, de a kockázati faktorok menedzsmentje mindenképp szükséges, a késleltetés nagyon fontos.

Romlik az emlékezet

Az Alzheimerben előforduló feledékenység, a rövidtávú emlékezet romlása azt jelenti, hogy maga a tény, amit meg kell jegyezni, elveszik, tehát a beteg nem fog emlékezni rá, hogy miért indult el például a konyhába, vagy hogy bevette-e a gyógyszert. Előfordul, hogy megbeszélünk valamit, amit utána folyton elfelejt a hozzátartozónk. Ha ezeket tapasztaljuk, érdemes kivizsgálni egy szűrővizsgálat keretében, hogy van-e probléma, és ne várjuk meg a súlyos tünetek jelentkezését. Sajnos Magyarországon ez a jellemző, nem a gondolkodás- és memóriazavar miatt viszik orvoshoz a beteget, hanem a magatartási zavar megjelenése, hallucináció, agresszivitás miatt, vagy mert sokszor eltéved, nem alszik. Ezek már a demencia középső szakaszának a jellegzetes tünetei, és nem a korai szakaszban dominálók. Ilyenkor általában már korlátolt lehetőségek vannak a kezelésére, a romlás késleltetésére.

Forrás: Klub Rádió
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                                Kövesse Ön is figyelemmel a Magyar Neurológiai Társaság bejegyzéseit a közösségi oldalakon, ahol folyamatosan tájékozódhatnak a legfrissebb hazai és nemzetközi szakmai hírekről.
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                                 A Társaság megalakításá-
nak célja a stroke kezelé-
sében résztvevő szakem-
berek és szakterületek összefogása, a stroke be-
tegség kezelésének fej-
lesztése.
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                                 A Magyar Idegsebészeti Társaság célja a magyar idegsebészet fejlesztése, a tagok tudományos ismere-
tének bővítése és orvos-etikai nevelése.
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                                 A Társaság működése ki-
terjed a fejfájás prevenció-
jára és kutatására is, célja a fejfájás betegségek haté-
kony kezelésének előmoz-
dítása.
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zása a szakma és a lai-
kusok számára.
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                                A Társaság azokat a szak- 
embereket tömöríti, akik az idegtudomány szakterüle-
tein folytatnak kutatásokat, illetve akik érdeklődnek az idegtudományok módsze-
rei és eredményei iránt.
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                                 A Társaság kezdeményezi a betegségcsoporttal kapcsolatos kutatásokat, nemzetközi kapcsolatokat teremt, elősegíti a neuro-onkológia oktatását.
                            

                            
                                ›› www.neuroonkologia.hu
                            

                            
                            

                        



                        

                            
                            

                            
                            Magyar Neuroradiológiai 
 Társaság
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                            Dr. Várallyay Péter

                            

                            
                                A Társaság célja a hazai neuroradiológiai szaktudás fejlesztése, a hazai és külföldi oktatási és szak-
mai tevékenység elősegí-
tése.
                            

                            
                                ›› www.hu.hsnr.org/mnrt
                            

                            
                            

                        



                        

                        

                            
                            

                            
                            Magyar Klinikai
 Neurofiziológiai Társaság
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                            Prof. Dr. Fekete István

                            

                            
                                 A Társaság nemcsak mint tudományos egyesület tevékenykedik, de feladatá-
nak tekinti a szakmai tevé-
kenység minőségi ellen-
őrzését és garanciáját is.
                            

                            
                                ›› www.mknft.hu
                            

                            
                            

                        

                    


                    
                        

                            
                            

                            
                            Magyar Neuroimmunológiai 
 Társaság
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                            Dr. Rózsa Csilla

                            

                            
                                 A Társaság célja tagjainak szakmai tevékenységét elősegítve állást foglalni az egyes szakterületek tevé-
kenységét illetően.
                            

                            
                                ›› www.neuroimmun.hu
                            

                            
                            

                        



                        

                            
                            

                            
                            Magyar Gyermekneurológiai 
 Társaság
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                            Prof. Dr. Hollódy Katalin

                            

                            
                                A gyermekgyógyászat és idegsebészet szakembe-
reit összefogva végzi a Társaság kutatási és szervezési tevékenységét.
                            

                            
                                ›› www.gyermekideggyogyaszat.hu
                            

                            
                            

                        


                        

                            
                            

                            
                            Magyar Tudományos 
 Parkinson Társaság
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                            Prof. Dr. Kovács Norbert

                            

                            
                                A Társaság fő célkitűzése a betegség megelőzésé-
nek és kezelésének fő irányelveinek meghatáro-
zása a szakma és a lai-
kusok számára.
                            

                            
                                ›› www.parkinson-tarsasag.hu
                            

                            
                            

                        



                        

                            
                            

                            
                            Magyar Alvásdiagnosztikai 
és Terápiás Társaság
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                            Dr. Kunos László

                            

                            
                                A Társaság célja, hogy informálja a lakosságot az alvászavarok lehetséges hátteréről, következménye-
iről, illetve kezelési módjai-
ról.
                            

                            
                               ›› www.alvastarsasag.hu
                            

                            
                            

                        



                    


                    
                        

                            
                            

                            
                            Magyar Epilepszia 
 Liga
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                            Prof. Dr. Janszky József

                            

                            
                                 A Társaság célja a felnőtt és gyermek epilepsziás betegek orvosi, rehabilitá-
ciós és szociális ellátásá-
nak koordinálása, szakem-
berek továbbképzése, irányelvek kidolgozása.
                            

                            
                                ›› www.epilepszia.hu
                            

                            
                            

                        


                        

                                
                                

                                
                                    Horányi Béla Klinikai 
 Idegtudományi Társaság
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                                    Dr. Folyovich András

                                

                                
                                    A Társaság célja a klinikai-tudományok területén belül az úgynevezett csúcskuta-
tás eredményeinek friss is-
mertetése és amennyire lehetséges, művelése is, a lehető legmagasabb szinten.
                                

                                
                                    
                                

                                
                                

                            


                        

                            
                            

                            
                            Magyar Klinikai Neurogenetikai 
 Társaság
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                            Dr. Boczán Judit

                            

                            
                                A Társaság célja tagjainak szakmai tevékenységét elősegítve állást foglaljon a neurogenetikai vizsgálatok irányelveiről, a therápiás törekvésekről és elősegít-
se az oktatást.
                            

                            
                                ›› www.mknt.hu
                            

                            
                            

                        


                        

                            
                            

                            
                            Magyar Neuroszonológiai
 Társaság
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                            Dr. Németh László

                            

                            
                                A Társaság célja a közös szakmai irányvonalának kialakítása, fejlesztése, a szakmai alapkövetelmény-rendszer kidolgozása, egy-
séges képzési rendszer kialakítása.
                            

                            
                                ›› www.neurosonologia.hu
                            

                            
                            

                        


                    


                    

                        

                            
                            

                            
                            Magyar Szemészeti Társaság
 Neuro-ophthalmológiai Szekciója
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                            Dr. Somlai Judit

                            

                            
                                Neuro-ophthalmológus, aki a látászavart okozó megbetegedések okának keresésével, meghatározásával és kezelésével foglalkozik.
                            

                            

                            

                            
                            

                        


                        

                            
                            

                            
                            Magyarországi Fájdalom
 Társaság
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                            Dr. Budai Erika

                            

                            
                                A Társaság célja az akut és krónikus fájdalom szindrómában szenvedő betegek teljes körű ellátásának szakmai tudományos eszközökkel történő előmozdítása.
                            

                            
                                ›› www.fajdalom-tarsasag.hu
                            

                            
                            

                        


                        

                            
                            

                            
                            Magyar Rehabilitációs
 Társaság
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                            Dr. Cserháti Péter

                            

                            
                                Társaságunk a rehabilitáció bármely területével foglalkozó tagok önkéntes társulásán alapuló, hazai és nemzetközi egészségügyi kapcsolatok fejlesztését elősegítő szervezet.
                            

                            
                                ›› www.rehab.hu
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